
威海市博物馆2018年工作总结
2018年威海市博物馆按照年初制定的工作思路，在局党委正确领导下，以学习贯彻党的“十九大”精神和两会精神，将习近平总书记视察山东时的讲话主旨与自身实际情况相结合，从政治学习、场馆建设、对外交流、社教服务等方面出发，不断提高全馆的思想和专业素质，提高学术研究水平，不断满足群众的文化需求，圆满完成年初制定的各项目标，现将2018年工作总结如下： 
1、 加强党风廉政建设，做好意识形态工作
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的“十九大”、全国“两会”精神，制定《威海市博物馆2018年党务学习配档表》，按时组织党员干部开展政治学习。
一是组织开展十九届三中全会公报精神学习；开展“政治过硬”、本领高强、担当作为、作风严实”主题活动；通过“灯塔-党建在线”平台进行学习，开展党的十九大精神学习竞赛；组织收看《厉害了，我的国》、《榜样3》等节目，并撰写心得体会。
二是认真贯彻局党委部署要求，扎实做好意识形态工作。通过成立意识形态工作领导小组，制定意识形态工作责任清单，制定《威海市博物馆2018年度意识形态工作配档》，实现意识形态工作有序进行的同时，利用5.18国际博物馆日系列活动及外出送展的形式，对广大群众开展历史文化教育。此外我馆还按照要求对一战华工学术研讨会、一战华工纪念馆陈列大纲评审会等活动进行意识形态审查，做好文化活动的申报、审查和总结工作。
三是利用主题党日活动对党员干部开展廉洁教育，通过对“八项规定”的再学习，强化党员干部的廉洁意识。
四是积极开展社区服务活动，主动为天翔社区提供场地举办剪纸活动，带领社区群众参观威海历史文化展并提供讲解服务。
二、发挥文化宣传阵地功能，广泛开展馆际交流
2018年威海市博物馆接待来馆观众33万余人次，举办各类展览15次，为广大人民群众提供高层次的艺术享受，提高了群众的思想和文化素质。
一是2018年共举办馆内展览9次。具体包括：2018第四届中国设计院校大学生生肖文化设计大赛作品展；戏出百态——萧桐柏水墨戏曲人物作品迎春展；江阴市博物馆的护行天下——华侨护照展；古韵遗风 传承经典——清代于方石家族书法展；十堰市博物馆的瓶艺飘香——酒瓶艺术精品展；枣庄市博物馆的汉画石语 舞动汉风——山东（枣庄）汉画像石精品拓片展；神圣劳工——第一次世界大战华工赴欧历史展；铸强港梦想 续百年荣光——威海港建港100年发展成就展；连云港市博物馆馆藏佛•道教造像展。
二是本着“让博物馆动起来，让文物活起来”，威海市博物馆与其他城市的博物馆举办多场的馆际交流活动，在做好“请进来”的同时，我馆积极开展“走出去”。2018年威海市博物馆对外交流送展6次，在宿迁市博物馆举办了《吉祥如意——威海市博物馆馆藏年画展》，分别在中山、江门市博物馆及湖北明清古建筑博物馆举办了《漫妙丹青——中国当代水墨漫画作品展》。帮扶送展到枣庄市和重庆云阳市，举办《一战华工历史图片展》及讲座。
三、发挥自身专业性，提高文物保护能力
一是继续开展水下考古工作。2018年6月至7月，我馆配合国家文物局水下文化遗产保护中心和山东省水下考古研究中心，对威海附近海域17个疑点进行探测，确定了北洋海军定远舰残骸地点。
二是加大文物保护力度。为提升馆藏文物预防性保护能力，提高文物收藏和预防管理水平，威海市博物馆完成了可移动文物预防性保护项目，库房新增了智能恒湿机、风淋室等设备，并对11个地下库房门进行升级改造，均通过了专家验收。
三是推动文物数字化保护工作。我馆在原有的多媒体导览、电子触摸屏应用的基础上，新增了数字博物馆体验项目，和正在建设中的微信导览服务，通过科技手段缩短观众与藏品间的距离，优化参观体验。为提升威海市博物馆的数字化保护工作能力，拓展空间利用和展示渠道，2018年组织编制了《威海市博物馆文物数字化保护方案》，现已通过山东省文物局审批。
四、加大文物征集力度，深入挖掘本土文化资源
由于受地域和城市建制变化等因素影响，威海博物馆馆藏与其他城市区域大型综合博物馆存在很大差距。为改变这种状况，威海博物馆另辟蹊径，充分发掘利用威海本土文化资源优势，打造“威海名人馆”及“京剧博物馆”，作为我市的特色文化品牌。
一是2018年我馆将征集一战华工纪念馆文物资料作为年度征集工作的重点。通过征集购买、接受捐赠等方式共获得文物（资料）362件/套。其中，征集购买94件/套，接受捐赠268件/套。
二是为了更好发挥威海地域特色，弘扬国粹文化，威海市博物馆与威海市华艺文化活动中心签订合作协议，合作举办京剧文化展。由我馆负责展览的设计、装修及提供部分展品。通过对京剧博物馆进行了升级改造，为探索博物馆分馆制迈出了可喜的一步。
三是随着图书馆搬迁至新馆，我馆启动了“威海名人馆”的建设工作，2018年我馆对威海国术馆的藏品和资料进行了整理，并按照原来制定的规划，同时结合目前的实际情况，重新制定了“威海名人馆”的计划方案，完成了“威海名人馆”装修布展工程的初步预算。
五、发挥品牌效应，社教基地建设持续推进
以请进来、走出去的形式，推动中华优秀传统文化的发展和传承，积极发挥“幸福使者·共享文化”社教品牌作用。
一是与学校联合，开启研学之旅。2018年，我馆共接待中小学生近20万人次，其中包括来自14个学校和5个家委会的研学团9000余人。我馆在现有条件的基础上，对传统研学模式进行了拓展，将观看展览与职业体验相结合，改变了走马观花、只看不学的情况，让研学活动更加具有参与性、实践性。
二是举办5·18国际博物馆日系列活动。以“超级连接的博物馆：新方法，新公众”为主题，举办了探访威海老洋房、威海历史文化展图片展、送讲座到威海职业学院、数字威海博物馆演示体验、临摹馆藏器物陶艺大赛、展厅实景讲课，及护行天下——华侨护照展等活动，从5月13日持续到5月19日，吸引了学生及家长共计3000余人参加。
三是持续送展览讲座进社区、学校、军营。先后送各类特色展览到塔山小学、羊亭学校、威海实验小学等学校；国庆节前夕，送“威海历史文化展”到海韵社区、鲸园小学和91827部队；2018年我馆文化扶贫，送“狗年大吉图片展”走进乳山市大孤山镇小孤山村，送“万里赴戎机——一战华工历史讲座”到枣庄市。
六、推动一战华工纪念馆展陈筹备工作，开展学术研究
一战华工纪念馆相关工作是威海市博物馆今年工作的重中之重，截至目前，相关工作进展顺利，完成了年初制定的工作计划。
一是举办一战华工实物资料捐赠仪式。6月20日，威海市博物馆在多功能学术报告厅举办了一战华工实物资料捐赠仪式，包括专家学者、华工后裔、社会捐赠者在内的30余人参加仪式，捐赠英国劳工局招募录用证书、劳工家信、等文物资料19件/套。10月28日，在一战华工研讨会上，英国华工军官后裔捐赠300多张照片（电子版）及华工书籍；英国华人社会论坛主席捐赠英国出版的华工相关资料；加拿大皇家邮学会会员赵资灵捐赠华工使用信件信封；这些珍贵的资料、照片将对纪念馆的建设起到重要作用。
二是举办2018一战华工学术研讨会。10月27至28日，我馆成功策划举办了由中国社会科学院近代史研究所、南开大学历史学院、中共威海市委宣传部、威海市文化广电新闻出版局、威海市政府外事侨务办公室联合主办，威海市博物馆承办的“中国威海一战华工学术研讨会”在威海成功举行。来自国内外研究一战华工的权威专家学者及社会各界人士约80人参加，研讨会围绕习总书记提出的坚持推动构建人类命运共同体重要论断，进一步挖掘一战华工历史及当下现实国际意义，有利于丰富威海城市文化内涵，提升威海在史学界尤其是一战历史研究中的学术地位。本次研讨会的成功举办不仅取得了学术成果，更重要的是搭建起了国内外专家学者进行交流的平台，对推动威海城市国际化建设提供有力的文化支撑。
三是场馆装修布展工作持续推进。2018年3月一战华工纪念馆陈列大纲通过的专家评审并完成了陈列方案的编写；11月1日威海市政府副市长杨丽主持召开一战华工纪念馆装修布展项目调度推进会，会上对移交手续、展陈面积、项目工期、预算细化等问题进行了研究与部署；完成了一战华工纪念馆装修布展项目初步预算。
四是完成书籍出版工作。2018年我馆完成了《双绝》等书籍的编辑、校对工作。
七、开发创意文化产品，推广威海特色文化
近年来，威海市博物馆不断地挖掘馆藏文物资源，将展品特色与威海当地的历史文化相结合，设计出多款实用性与艺术性兼备的文创产品，取得了阶段性成果。
一是在“2018泰山设计杯文化创意设计大赛”中，我馆报送的“戏曲人物笔记本”获得博物馆命题类入围奖；“戏曲人物手机架”获得产品设计类优秀奖，同时威海市博物馆也获得了组委会颁发的“组织促进奖”。
二是6月15日在海之桥—2018中韩首届酒店艺术节期间，我馆开发的文创产品受到了国内外游客的一致好评。
三是圣经山摩崖石刻《太上老子道德经》拓片系列文创产品的设计与制作工作已经顺利完成。
八、落实安全保卫制度，开展“扫黑除恶专项斗争”工作
一是落实馆内安全保卫管理制度。博物馆人流量大、展厅面积广，安保工作历来是博物馆工作的重中之重。我馆严格按照上级有关文件要求和馆内的安全保卫制度，实行24小时巡逻，要求值班人员填写当天的记录台账，实现责任到人。并且对馆内水、电、消防等设施进行定期检查和维修。
二是开展消防应急演练培训。为提高全体人员消防安全意识，我馆专门邀请消防队教官来为全体职工进行安全消防知识讲座，着重讲解人流密集的场馆内遇到突发情况、场馆内发生火灾等情况的应对措施，会后对场馆内应对突发状况的具体措施进行了演练。
三是开展“扫黑除恶专项斗争”工作。自2018年年初，党中央、国务院开展“扫黑除恶专项斗争”以来，我馆高度重视，第一时间召开专题会议，成立扫黑除恶专项斗争领导小组，采用在醒目位置放置宣传标语、发放《致全市人民的一封信》等方式向馆内工作人员及广大市民进行宣传；同时馆内建立专项台账，定期将工作情况进行上报。
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